
 

 

Al Presidente del 

Consiglio regionale 

del Piemonte 

INTERROGAZIONE n. 205  

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno 

 

 
OGGETTO: Commissariamento consorzio Est Sesia 
 

PREMESSO CHE 
 

Il Consorzio Associazione Irrigazione Est Sesia è il più esteso 
Consorzio a livello italiano: il suo comprensorio si estende su una 
superficie territoriale complessiva di 334.505 ettari, poco più della 
metà di tale superficie è situata in Regione Lombardia (54%), 
interessando la provincia di Pavia, e la restante è situata in Regione 
Piemonte (46%), nelle province di Novara e Vercelli; 

PRESO ATTO CHE 
 

• in data 24/06/2024 il Collegio dei Revisori dei conti del Consorzio 
Est Sesia rassegnava le dimissioni a seguito di citazione in 
giudizio da parte dello stesso Consorzio per presunta “condotta 
gravemente omissiva sul rispetto dei principi della gestione 
dell'attività e sull'attività di revisione” nei bilanci precedenti; 

• in data 24/06/2024 il Consorzio Est Sesia trasmetteva il progetto 
di bilancio consuntivo 2023 comunicando alle Regioni di non poter 
approvare il bilancio nei tempi previsti dalla normativa a seguito 
delle dimissioni del Collegio dei revisori e chiedendo la nomina di 
nuovi revisori; 

• in data 1/07/2024 i membri del Collegio dei Revisori supplenti 
rassegnavano le dimissioni; 

 
CONSIDERATO INOLTRE CHE 

 
• a seguito delle elezioni, con delibera assembleare 26/11/2024 n. 8 

dell’Associazione Irrigazione Est Sesia – Consorzio di Irrigazione 
e Bonifica sono state rinnovate le cariche consorziali per il 
quinquennio 2025-2029; 

• le elezioni per il rinnovo delle cariche consorziali hanno 
confermato alla presidenza il dott. Camillo Colli, con l’84% dei 
voti; 

• molti organi di stampa, a seguito delle elezioni per il rinnovo 
delle cariche consorziali, riportavano le dichiarazioni del 



riconfermato presidente del Consorzio Est Sesia che affermava: 
“Regione Piemonte e Lombardia stanno pensando al commissariamento”; 

 
CONSIDERATO CHE  

 
• in data 30 dicembre 2024 la Giunta Regionale della Lombardia ha 

adottato la DGR n° XII / 3713 avente ad oggetto «Determinazioni in 
ordine all’associazione Irrigazione Est Sesia, consorzio di 
irrigazione e bonifica - dichiarazione decadenza del presidente, 
scioglimento degli organi e nomina del commissario straordinario ai 
sensi del comma 5 dell’art.8 dell’Intesa tra la Regione Lombardia e 
la Regione Piemonte ratificata con L.R. 13/2017»;  
 
 

• in data 30 dicembre 2024 la Giunta Regionale del Piemonte ha 
adottato la DGR 2-684/2024/XII avente ad oggetto «Associazione di 
Irrigazione Est Sesia: Intesa interregionale tra la Regione 
Lombardia e la Regione Piemonte, approvata dalla deliberazione del 
Consiglio regionale del Piemonte n. 168-32679 del 11 ottobre 2016 e 
dalla legge regionale della Regione Lombardia n. 13 del 19 aprile 
2017. Disposizioni, di concerto con la Giunta regionale della 
Lombardia, ai sensi dell’articolo 8, comma 5, dell’Intesa»; 

 
 

• a seguito delle sopracitate deliberazioni si è provveduto a: 
  

o dichiarare la decadenza del Presidente dell'Associazione 
Irrigazione Est Sesia, Consorzio di irrigazione e Bonifica; 
 

o procedere allo scioglimento dei seguenti organi: 
• Assemblea dei Delegati; 
• Consiglio di amministrazione; 
• Consiglio dei delegati e Deputazione Amministrativa per la 
Gestione speciale Bonifica; 
 

o nominare l’ing. Ettore Fanfani quale Commissario straordinario 
per l'Associazione Irrigazione Est Sesia, Consorzio di 
irrigazione e Bonifica con i seguenti compiti: 
• la gestione temporanea, ordinaria ed eventualmente 
straordinaria, dell’Ente; 
• l’assunzione dei provvedimenti indifferibili e urgenti; 
• il coordinamento delle attività con gli uffici competenti 
della Regione Lombardia e della Regione Piemonte; 
• la cura delle attività di verifica dei procedimenti e 
l'approvazione dei bilanci preventivi e consuntivi 
direttamente interessati dalla procedura di cui al presente 
provvedimento, anche ai fini del regolare svolgimento 
dell’attività di bonifica e di realizzazione delle opere 
pubbliche di competenza, con particolare ma non esclusivo 
riguardo alla gestione separata della Deputazione 
amministrativa per la Gestione speciale della Bonifica; 
• la redazione di relazioni trimestrali alla Regione Lombardia 
ed alla Regione Piemonte rispetto alle risultanze della 
gestione del consorzio e, previa indizione delle elezioni, 
alla ricostituzione degli organi ordinari di amministrazione 
del Consorzio entro la fine del mandato; 
 



o conferire al Commissario, per l’espletamento delle funzioni 
allo stesso attribuite, tutti i poteri degli organi disciolti 
dell’Associazione Irrigazione Est Sesia, Consorzio di 
irrigazione e Bonifica, ivi compresa la possibilità di 
avvalersi per i necessari adempimenti, degli uffici 
consortili, nonché, in via collaborativa, dei competenti 
uffici della Regione Piemonte e della Regione Lombardia; 
 

o riconoscere al Commissario, per l’espletamento dei compiti 
precedentemente specificati lo stesso trattamento economico 
dello stipendio base della fascia media di inquadramento 
contrattuale collettivo dei dirigenti dei consorzi di 
bonifica, tenuto conto che gli oneri derivanti dall’attività 
di commissariamento sono a carico dell’Associazione 
Irrigazione Est Sesia, Consorzio di irrigazione e Bonifica, ai 
sensi dei commi 9 e 12 dell’articolo 8 dell’Intesa; 
 

o stabilire che il mandato commissariale decorrerà dal 1° 
gennaio 2025 e durerà fino alla ricostituzione degli organi 
ordinari di amministrazione del Consorzio, e comunque, ai 
sensi dell’articolo 8, comma 8, dell’Intesa, entro e non oltre 
un anno dalla data di decorrenza della nomina; 

 
APPRESO CHE 

 
secondo quanto riportato dai media il consiglio di amministrazione 
dell’associazione Est-Sesia intende ricorrere al TAR contro la decisione 
di Regione Piemonte e Regione Lombardia 
 

INTERROGA LA GIUNTA PER SAPERE 
 

• quando sia stato avviato e quando si è concluso l’iter 
amministrativo per la nomina dei revisori dei conti a seguito delle 
dimissioni del componente effettivo e di quello supplente nominati 
da Regione Piemonte e se le tempistiche abbiano influito nella 
mancata approvazione del bilancio di esercizio 2023; 

• se i competenti Assessorati siano a conoscenza di criticità 
intervenute nel corso dell’iter di rinnovo delle cariche elettive 
oppure tale iter non abbia presentato criticità o generato esposti 
o segnalazioni; 

• se i competenti Assessorati regionali, oltre alle doglianze 
rappresentate dai Revisori dei Conti e da alcune organizzazioni 
sindacali dei lavoratori, abbiano avuto segnalazioni di 
malfunzionamenti operativi, irregolarità amministrative o 
commissione di potenziali illeciti da parte di Utenti di 
Associazione Irrigazione Est Sesia o altri soggetti preposti al 
controllo; 

• quali siano gli elementi fino ad ora raccolti che evidenziano 
eventuali gravi anomalie tali da portare al commissariamento e se 
questo avrà per finalità la semplice approvazione del bilancio 
consuntivo o la nuova elezione delle cariche elettive appena 
rinnovate; 

• se il commissariamento avrà ripercussioni sui dipendenti e 
sull’erogazione degli stipendi e come pensa la regione di 
affrontare eventuali problemi in tal senso. 

 



 

 

 

Domenico ROSSI 
 


